

ОТЗЫВ

доктора философских наук, профессора

Ивлева Виталия Юрьевича

на автореферат диссертации Леопы Александра Владимировича

«Историческое сознание как фактор социальной стабильности в условиях глобального кризиса», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Тема диссертационного исследования Александра Владимировича Леопы, выдвинутая на соискание ученой степени доктора философских наук является актуальной. Действительно, в нестабильные периоды истории, когда под сомнение ставятся сложившийся образ жизни, традиции, трансформируются политические и экономические отношения, духовные основы общества, когда общество теряет свою идентичность, историческое сознание играет важную роль в определении ценностной ориентации социума в истории, в его саморефлексии.

Диссертация выполнена с использованием широкого круга источников, прошла основательную апробацию, а ее результаты нашли свое отражение в достаточном объеме публикаций.

Положительным в исследовании является глубокий анализ теоретических и методологических основ исследования исторического сознания как фактора социальной стабильности, позволивший А. В. Леопе провести анализ работ своих предшественников по проблеме содержания и структуры исторического сознания. В дополнение к ним, автор рассматривает эту проблему с позиций онтологической связи прошлого и настоящего, а также с позиций положения исторического сознания в структуре общественного сознания.

Важной стороной исследования явился анализ категории стабилизационного исторического сознания, впервые введенного в социальную философию.

Достоинством диссертационного исследования является выявление на протяжении всей работы таких особенностей исторического сознания кризисного периода, как усиление его политизации и использование истории различными политическими силами общества в качестве орудия в политической борьбе.

Раскрывая такие следствия глобализации, как космополитизм автор вполне убедительно делает вывод, что даже использование некоторых

положительных возможностей глобализации не позволяет терять моральной и психологической связи со своей Родиной.

Особого внимания заслуживает ретроспективный анализ образа России в европоцентристском историческом сознании, поскольку Западная Европа и США выступают внешним фактором, влияющим на условия поиска российским обществом направления дальнейшего развития.

Диссертационная работа соответствует критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

В целом диссертация выполнена на высоком научном и теоретическом уровне, имеет практическое значение, автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВПО «Московский
государственный машиностроительный
университет (МАМИ)», кафедра
философии и психологии, профессор,
доктор философских наук, профессор

Ивлев Виталий Юрьевич

Адрес: 129626, г. Москва,
ул. Павла Корчагина, 22
Телефон: (495) 683-99-70
E-mail: nat.zykova2013@yandex.ru

